迎接党的十丸织错视

山东上流南

济南素有"泉城"之称,是齐鲁文化 的交汇地,国家历史文化名城,拥有 "山、泉、湖、河、城"于一体的独特风貌。

党的十八大以来,济南大力打造全 国重要的区域性经济中心、金融中心、物 流中心、科技创新中心,一座现代泉城正

泉城不老气象新

经济日报•中国经济网记者 管 斌



召开,标志看"济南泉· 城文化景观"申报世界 文化景观遗产工作正式

济南市中央商务区 第四座超高层地块出 让, 标志着中央商务区 建设初貝规模

2016年8月

济南市人民政府发布《济南市 城市总体规划(2011-2020年)》, 实施"东拓、西进、南控、北跨、中 优"的城市空间发展战略



城市建大容易,城市建新潮容易,城市建得有

济南是一座有味道的城市。

宋代著名书法家、诗人黄庭坚诗曰:"济南潇 洒似江南,湖光山色与水清。"金代旅居济南的一 代文宗元好问感叹:"羡煞济南山水好,有心常做 济南人。"刘鹗的《老残游记》、老舍的《济南的冬 天》都把济南描写得那么美妙。

历史文化是一座城市的根脉,有的城市迅猛 发展,但在挖掘机的轰鸣中切断了根脉。济南在 加快发展中,根脉生长得如何?它的老味道如何, 新味道又怎样?

加快发展格局新

济南这座城市天天在长大,就是老济南人出 门,也时常需要用上导航,才能找到地方。

济南东去是章丘。章丘很漂亮,也很有特色, 2016年正式撤市设区,使济南形成了7区3县的 行政区划格局,济南的城区面积由3303平方公里 扩大到5022平方公里。

济南西行是长清。长清区主城区、大学科技 园、济南经济开发区3大片区连成一体,形成3个 风格迥异、功能互补的城市组团。

东西两翼展开的济南,如大鹏展翅,迎风翱 翔,大显风采。同时,北跨黄河实质推进,黄河北 成为济南加快发展的新沃土,这标志着济南由"大 明湖时代"迈入"黄河时代"。

党的十八大以来,济南大力推进"打造'四个 中心',建设现代泉城",致力打造全国重要的区域 性经济中心、金融中心、物流中心、科技创新中心, 基本建成与山东经济文化强省相适应的现代泉 城,城市建设步伐明显加快。集区域金融中心、总 部聚集中心、区域创新中心为一体的中央商务区 率先突破,记者从规划中看到,这里5年将形成10 家以上高端商业中心、50家以上金融机构省级总 部、100家以上世界500强和国内500强区域总部 入驻发展。一座魅力新城正在崛起。

历久弥新味道醇

一座老城的味道,像锅老汤,是一代又一代人 在持续发展中熬制而成。这样厚重的城市,它承 载着、闪耀着历史文化。济南在城市建设中,不忘 本来,在创新与继承的结合中开辟未来。

济南是齐鲁文化的交汇地,是"国家历史文化 名城",有着2600多年的建城史。济南有保存相 对完整的历史文化街区,其主体就在明府城。明 府城始建于明朝洪武四年(1371年),距今已有 640余年历史。

泉水人家民俗馆是山东省第一家以"家风、家 教、家训"为主题的博物馆。馆内按历史脉络分3 个展厅,展馆有老照片、老物件、文献资料上千 件。翻看着一本本家谱,品味着一条条家训,感到

走街串巷,记者来到古色古香的芙蓉街,窄 窄的街道,古典的小楼、门头别有风味,各色小 吃、特产琳琅满目。走进芙蓉街89号,在俄罗 斯商品城,可把玩套娃;到了芙蓉街73号, 摇动着铜铃铛挂件,叮当作响,感受着云南 民族风……这条街上,男男女女,老老少 少, 簇拥出满街的热闹。

家风扑面而来。

济南统筹商业运营与人文景观的 结合,统筹老建筑保护与新建筑的修 建,既保留传统建筑特色又带有时代气 息,力求作为单独的项目既富有特色, 能够成为全市的亮点,又能够很好地与 周边环境交相辉映。

泉城不老生态美

习近平总书记指出:"山水林田湖是一个 生命共同体,人的命脉在田,田的命脉在水,水 的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在树。'

济南市各级干部认真学习习总书记的这一论 述,深感这一论述科学阐述了自然生态系统各组 成部分的相互关系,并且以此来指导城市建设。

"四面荷花三面柳,一城山色半城湖",济南, 因泉而生、因泉而名,是享誉天下的"泉城"。这里 有被称誉为"天下第一泉"的趵突泉,有泉水汇成 的护城河,有泉水汇成的大明湖。保护泉水就是 保持这个城市的特色。

济南实施"引黄保泉"供水重点工程,先后投资 20多亿元,建成了鹊山水库和玉清湖水库,引水能 力达80万立方米/日,改变了济南市一直主要依靠 地下水供水的历史。通过水源置换,城市公共管网 自来水形成了以地表水为主的供水格局。近年来, 又加大封井保泉力度,每年减少地下水开采量约1 亿立方米,为泉水持续喷涌奠定了坚实基础。

济南已实现泉水持续喷涌14周年。有泉水就 有灵气,就有吸引力,中外游客就越来越多。济南这 座少有的集"山、泉、湖、河、城"于一体的城市,也以 其特有的魅力,赢得了如泉水般源源不断的赞誉。

正式挂牌成立,也是继 广州、深圳后,全国范 用内第三家市级"城市 史新局

2018年

启动我市轨道交通建 设,预计已开工的3条市域 R线2021年底全面建成

推进行政审批改革和简 政放权,首批28项事项 集中到市政务服务大厅 站式办理

济南市政府常务会议研究确定以 "天下第一泉"为名称,以趵突泉、大明 湖为申报主体联合创建国家5A级景区

山东济南摄影爱好者常德宝:

做个自豪的济南人



我是一名"草根"摄 影家,从小在济南长大, 工作也没离开过这里, 对济南有着深厚的



1989年,我第一次 参加摄影比赛——济南市"十大景观"摄影大赛,作 品《八一立交桥夜景》获得三等奖,这激励我从此走 上摄影道路。

我始终关注家乡的变化,聚焦济南,用照片展示 泉城的发展。在世纪泉城摄影大赛中获得特等奖, 在中外摄影家聚焦泉城摄影大赛中获得一等奖……

我因拍摄泉城而一次次获奖,这座城市成就了我。 最近,我参加了世界第五届摄影大会,特别高 兴。高兴的是这盛会在济南召开,说明济南的国际 吸引力在提升;高兴的是从世界各地云集济南的摄

影界大咖对济南赞不绝口,作为老济南我很自豪! 这座城市也给了我更多获得感、幸福感。约着 朋友到曲水亭街走走,感受"家家泉水,户户垂杨", 踏着石板路,用手撩着泉水,找找小时候的感觉,人 仿佛都变得年轻了。为了便于老百姓饮用泉水,济 南设了直饮水点100处。我和很多老济南人一样, 每天接泉水成为一种生活方式,既亲了泉,心里高 兴,又锻炼了身体。

为民之泉活水涌

斌

如何建设一座城市,如何管理 一座城市?

习近平总书记谆谆教导:"人民 对美好生活的向往,就是我们的奋 斗目标。"对于城市建设和管理来 说,这应该是永远的遵循。

我们常讲人民城市人民建, 我们更应加一句:人民城市为人 民! 以人为本,以民为根,以人 民为根本——全心全意为人民服 务, 牢记宗旨, 不忘初心, 砥砺 前行, 才是搞好一座城市发展的 根本之道。

在阳光舜城,记者遇到从家里 出来散步的高怀金先生。谈到生活 在这里的感受,他说:"很好,用 济南方言说就是'杠赛来'!"他踩 了踩脚下的砖对记者说:"济南搞 海绵城市建设,这砖都是渗水 的。"他又指了指身边的树和花 草:"你看,绿就在身边,芳草就 在身边。""你看看, 你看看……" 他指点着让记者看了很多,很多, 都是切身的感受, 都是真切的获

放在心中最高的位置,才能赢得 点赞。

济南泉水甲天下,济南是闻 名于世的泉城。这个城市的老百 姓爱泉如命。保泉护泉, 观泉用 泉, 既是生态所需, 又是民生之 要。而添绿是涵养水源的重要举 措。济南大力植树造林, 使城市 绿起来,美起来,使市民的幸福 感多起来。

济南市各区建成区绿地率

35.6%,绿化覆盖率40%,"建绿透 绿"工作全部完成后,绿地率将达 到 36.1%,提高 0.5%,绿化覆盖率 将达40.5%,提高0.5%,相当于在 建成区内增加了3000亩绿地。正 如山东省委副书记、济南市委书 记王文涛所说,这是老百姓身边 的 0.5%, 老百姓实实在在能感受 到的 0.5%。

济南的泉水要想长久喷涌,需 要持续地涵养水源。城市管理者要 想有"活水来",为人民服务就是永

